ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΘΕΙΤΕ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ

                                                            (γενικές   οδηγίες)

1.  Κίνδυνοι που προέρχονται από τους σεισμούς

Κατά τη διάρκεια ενός σεισμού η κίνηση του εδάφους σπάνια αποτελεί άμεση αιτία θανάτων ή τραυματισμών. Τα περισσότερα ατυχήματα είναι τυχαία και προκαλούνται από :

( Καταρρεύσεις τμημάτων κτιρίων και από κομμάτια υλικών που πέφτουν (τούβλα, τοίχοι, γυψώματα, θωράκια στέγης, καπνοδόχοι, διακοσμητικά στοιχεία, πίνακες κλπ)

(Σπασμένα τζάμια κυρίως από ψηλά κτίρια.

(Πτώση  διαφόρων αντικειμένων, ανατροπές επίπλων, βιβλιοθηκών κλπ.

(Πτώσεις στύλων και ηλεκτροφόρων καλωδίων.

(Πυρκαϊές που προκαλούνται από βραχυκυκλώματα, σπασμένες γραμμές γκαζιού κλπ.

(Κατολισθήσεις χωμάτων και βράχων.

(Θαλάσσια κύματα που πιθανόν να φθάσουν στις παράκτιες περιοχές αρκετή ώρα μετά το σεισμό, και 

(Κυρίως από πράξεις ανθρώπων που δημιουργεί ο ΠΑΝΙΚΟΣ.

2. Τι πρέπει να κάνετε την ΩΡΑ του σεισμού.
(Αν βρεθείτε έξω από ένα κτίριο, μείνετε έξω. Αν βρεθείτε μέσα, μείνετε μέσα. Στους σεισμούς οι περισσότεροι τραυματισμοί γίνονται την ώρα που μπαίνουμε ή που βγαίνουμε από κτίρια, από τον πανικό και από γκρεμίσματα που πέφτουν.

2.1.Αν βρεθείτε μέσα σε ένα κτίριο, σταθείτε μακριά από έπιπλά, ή αντικείμενα που μπορούν να πέσουν. Για να προστατευθείτε από πτώσεις μπείτε κάτω από ένα γερό τραπέζι, γραφείο, θρανίο, πάγκο εργασίας ή κάτω από την κάσα εσωτερικής πόρτας.

(Αποφύγετε να μείνετε κοντά στις προσόψεις του κτιρίου και σταθείτε δίπλα στην πιο μεγάλη κολώνα του διαμερίσματος σας. Σε περίπτωση που το κλιμακοστάσιο του κτιρίου περιβάλλεται από τοιχία οπλισμένου σκυροδέματος (ΒΕΤΟΝ) σταθείτε κοντά σε αυτά.

(Μείνετε μακριά από τα παράθυρα γιατί κινδυνεύετε από σπασμένα τζάμια.

(Μη τρέχετε προς την έξοδο βιαστικά, γιατί αν όλοι κάνουν το ίδιο θα δημι-ουργηθεί πανικός και πιθανοί τραυματισμοί.
· Κατά την έξοδό  από το κτίριο χρησιμοποιούμε μόνο τη σκάλα, ποτέ το ασανσέρ. 

2.2.Αν βρεθείτε έξω, μείνετε μακριά από κτίρια, ηλεκτροφόρα καλώδια, βράχους, δένδρα κλπ. Μεγάλος είναι ο κίνδυνος έξω από τις εισόδους των κτιρίων και κοντά στους εξωτερικούς τοίχους από κομμάτια υλικών που πέφτουν.

(Μη τρέχετε στους δρόμους, κινηθείτε ήρεμα προς ανοιχτό χώρο.

(Μη πλησιάζετε τις ακτές. Ύστερα από ένα σφοδρό σεισμό μπορεί να δημι-ουργηθούν κύματα με μεγάλη ταχύτητα και ύψος.

(Αν κυκλοφορείτε με αυτοκίνητο σταματήστε σε μέρος ασφαλές και μείνετε μέσα σ’ αυτό. Αν συνεχίσετε υπάρχει κίνδυνος να κτυπήσει το αυτοκίνητο σε πεσμένα αντικείμενα, σε ηλεκτροφόρα καλώδια, σε λακκούβες κατεστραμμένων οδοστρωμάτων κλπ.

(Αν οι μαθητές βρεθούν μέσα στο σχολείο, πρέπει να μπουν αμέσως κάτω από τα θρανία ή τους πάγκους ή δίπλα από τα βαριά μηχανήματα των εργαστηρίων .Έτσι είναι περισσότερο προφυλαγμένοι. Αν βγουν έξω βιαστικά και μαζικά υπάρχει κίνδυνος να σημειωθούν τραυματισμοί ανάμεσα στους μαθητές, ενώ  το σχολείο μπορεί να μην πάθει ζημιά. Μετά το σεισμό θα βγουν ήρεμα και κανονικά.
3. Τι πρέπει να κάνετε ΜΕΤΑ το σεισμό
(Εξετάστε προσεκτικά τις παροχές του ηλεκτρικού ρεύματος και του νερού. Αν παρατηρήσετε βλάβη κλείστε τους κεντρικούς διακόπτες.

(Αν κάπου πιάσει φωτιά, σβήστε την αμέσως.

(Ψάξτε για τραυματισμένους.

(Μη δοκιμάζετε να μετακινήσετε βαριά τραυματισμένα άτομα, παρά μόνο αν βρίσκονται σε άμεσο κίνδυνο να τραυματισθούν περισσότερο.

(Μην αγγίζετε ηλεκτροφόρα καλώδια πεσμένα στο έδαφος, ούτε τα αντικείμενα που ακουμπούν στα καλώδια. Υπάρχει κίνδυνος ηλεκτροπληξίας.

(Καθαρίστε αμέσως αν υπάρχουν σπασμένα μπουκάλια από φάρμακα και επικίνδυνα χημικά προϊόντα,

(μη χρησιμοποιείται το τηλέφωνο σας παρά μόνο για νοσοκομειακή βοήθεια.

(Ανοίξτε το ραδιόφωνό σας και ακούστε τις ειδήσεις για οδηγίες και πληροφορίες.

(Μετά από ένα ισχυρό σεισμό ακολουθούν και μετασεισμοί, που πολλές φορές είναι αρκετά δυνατοί και μπορούν να προξενήσουν ζημιές.

Γι’ αυτό μείνετε μακριά από κτίρια που έχουν πάθει βλάβες ή αν είναι απαραίτητο να  μπείτε μέσα σ’ αυτά, μη μείνετε πολλή ώρα. Οι μετασεισμοί μπορεί να προξενήσουν μεγαλύτερες βλάβες ή και κατάρρευσή τους.

4. Η προσωπική  σας συμπεριφορά σε περίπτωση σεισμού.

Οι ώρες που ακολουθούν ύστερα από ένα βλαβερό σεισμό είναι πολύ κρίσιμες. Είναι οι ώρες που απαιτούν ψυχραιμία, θάρρος και περίσκεψη.

(Πρέπει να κρατηθείτε ήρεμοι. Ο πανικός δημιουργεί θύματα. Σκεφθείτε όλες τις συνέπειες που μπορεί να έχει κάθε ενέργειά σας.

(Μετά από σεισμό ακολουθείστε πιστά τις οδηγίες των δασκάλων ή καθηγητών σας ή των αρχών και των κρατικών μέσων ενημέρωσης.

(Μη δίνετε πίστη σε φημολογίες και μη τις διαδίδετε. Συχνά δημιουργούν σύγχυση και πανικό.

(Ανταποκριθείτε στις εκκλήσεις για εθελοντική βοήθεια, αλλά μη πηγαίνετε στις σεισμόπληκτες περιοχές χωρίς να σας το ζητήσουν.

(Συνεργαστείτε με τους  υπεύθυνους για την ασφάλεια του κοινού. Είναι αναγκαίο.

(Συνεργαστείτε μεταξύ σας για να προλάβετε πυρκαϊές και για να βοηθήσετε τραυματισμένους, ηλικιωμένους, άρρωστούς και παιδιά. Είναι απαραίτητο.

(Και μη ξεχνάτε ποτέ ότι ο πιο αποτελεσματικός τρόπος να προστατευθείτε σε περίπτωση ισχυρού σεισμού είναι να είσαστε

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΚΑΤΑΤΟΠΙΣΜΕΝΟΙ
ΣΧΕΔΙΟ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ.

( Εκκένωση  κτιρίων  λόγω  σεισμού)

Το σχέδιο για την εκκένωση των κτιρίων του σχολείου μας σε περίπτωση  έκτακτης ανάγκης, όπως σε περίπτωση σεισμού, προβλέπει τα παρακάτω:

· Τα υλικά που υπάρχουν για την αντιμετώπιση έκτατων αναγκών όπως, φακοί, φάρμακα για τις πρώτες βοήθειες , πυροσβεστήρες, φορητό ραδιόφωνο, σφυρίκτρα, μεγάφωνο μπαταρίας , να είναι σε άριστη κατάσταση και εύκολα προσεγγίσημα.

· ΑΜΕΣΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΣΕΙΣΜΙΚΗΣ ΔΟΝΗΣΗΣ.

Α.  Σε περίπτωση που ο σεισμός θα γίνει κατά την διάρκεια του μαθήματος κανείς, καθηγητής ή μαθητής δεν πρέπει να εγκαταλείψει την αίθουσα διδασκαλίας για την αποφυγή πανικού. Για την αποφυγή μικροτραυματισμών από πιθανή πτώση σοβάδων ή άλλων μικροαντικειμένων οι μαθητές πρέπει να αναζητήσουν προστασία κάτω από τα θρανία ή τους πάγκους ή δίπλα από τα βαριά μηχανήματα των εργαστηρίων  και οι καθηγητές κάτω από τις έδρες.
Β.  Σ ε περίπτωση που ο σεισμός θα γίνει κατά την διάρκεια διαλείμματος, οι εφημερεύοντες καθηγητές θα επιβλέψουν ώστε να μην δημιουργηθεί πανικός στους εξώστες και στα κλιμακοστάσια. Αν βρίσκονται μαθητές ή καθηγητές μέσα στις αίθουσες θα προστατευθούν με τον τρόπο που περιγράφεται στην παραπάνω παράγραφο.

· ΕΚΚΕΝΩΣΗ ΤΩΝ  ΚΤΙΡΙΩΝ  ΑΜΕΣΩΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΣΕΙΣΜΟ

· ΟΛΟΙ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΘΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΘΟΥΝ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΓΗΠΕΔΟΥ.

Αμέσως μετά τον σεισμό και αφού δοθεί σχετική εντολή ή με παρατεταμένο κουδούνισμα ή με σφύριγμα με την σφυρίκτρα θα αρχίσει η εκκένωση του κτιρίου ως εξής: 

· Οι καθηγητές των εργαστηρίων  κλείνουν τους γενικούς διακόπτες του ηλεκτρικού ρεύματος και οδηγούν τους μαθητές με τάξη και ασφάλεια στις εξόδους διαφυγής προς το χώρο συγκέντρωσης  σύμφωνα με το σχέδιο εξόδου .

· ΟΙ ΕΞΟΔΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΤΑ ΑΝΟΙΚΤΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ Σ.Ε.Κ. (Υπεύθυνοι να  τις ανοίγουν πριν την έναρξη του μαθήματος και  τις κλείνουν μετά το τέλος αυτού, είναι οι καθηγητές που βρίσκονται στο χώρο αυτό .)

                                                                                                                             .

· Κατά την αποχώρηση τους από τα εργαστήρια παίρνουν μαζί τους και τα απουσιολόγια .

· Ο Διευθυντής , ο Υποδιευθυντής ή ο εφημερεύων Τομεάρχης και οι καθηγητές θα επιβλέπουν την διατήρηση της τάξης καθ’ όλη την διάρκεια της εκκένωσης του κτιρίου και θα κατευθύνουν τους μαθητές στο χώρο του ΓΗΠΕΔΟΥ .
· Τα κτίρια προβλέπεται να εκκενωθούν  σε 3 (τρία) λεπτά περίπου .

· Όλο το προσωπικό θα παραμείνει συγκεντρωμένο στο χώρο του ΓΗΠΕΔΟΥ και θα γίνει κλήση τόσο στους μαθητές όσο και στους καθηγητές για να διαπιστωθεί ότι είναι όλοι παρόντες .

· Όταν κριθεί σκόπιμο οι μαθητές θα αποχωρήσουν είτε μόνοι τους είτε με τους γονείς τους ,με τους οποίους έχει γίνει συνεννόηση (μέσω των παιδιών τους  με την έναρξη της σχολικής χρονιάς ) για το σημείο συγκέντρωσης των μαθητών σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης .

· Συγκροτείται ομάδα παροχής πρώτων βοηθειών  που αποτελείται από τον Υποδιευθυντή ή τον Υπεύθυνο Τομέα που εφημερεύει σαν συντονιστή και τους , παρόντες καθηγητές του τομέα Υγείας, για παροχή των πρώτων βοηθειών σε τυχών τραυματίες .

· Οι οδηγίες και τα σχέδια εκκένωσης θα αναρτηθούν σε κατάλληλα σημεία των αιθουσών διδασκαλίας ή των εργαστηρίων.










